Lelce 15,16

Konjunktiv prézenta a konjunktiv imperfekia
vz vétdch hlavnich



Co je to ,Ronjunktive?

Konjunktiv v Cestine nemame, a tak zvolme velmi pracovni a zjednoduseny
ﬁusob jak jeho zakladni funkci _pochopit. Zatim jsme se v ramci sloves setkali
aktivné s indikativem (v CeStiné obycCejny oznamovaci zpusob), imperativem
(rozkazovaci zpusob) a Infinitivem (neurcitek). Nejlepsi je srovnat si konjunktiv
s indikativem i proto, ze stejné jako indikativ i konjunktiv se rozlisuje v ramci
raznych casu (prezenta imperfekta, perfekta apod.). Zatimco indikativem
mluvéi néco Jednoduse a hezaujaté oznamuje (v téchto vSech moinych
Casech), tedy podava emocné nezabarvene neutralni tvrzeni, konjunktiv
oproti tomu ma vzdy ,néco za |lubem®, tedy napfr. zprostredkovava kromé
samotneho sdeleni i emoce mluvciho, prezentUJe rozkaz, zakaz, prani, zkratka
mluvci v tomto pripadé chce sdelit neco ze svého subJektlvnlho postoje. Timto
zpusobem muiZeme zjednoduSené vystihnout funkci konjunktivu v hlavnich

latinskych vétach.

Ve vedlejsich latinskych vetach: zde uZz konjunktiv v fadé pfipadi nema tento
svuj puvodni vyznam subjektivniho sdéleni, ale vyjadfuje Casovou zavislost
vedlejsi vety na veté hlavni a celkovou podrlzenost véty vedlejsi vici véteé
hlavni - o tom vice az v 17. lekci©



Naucme se tvorit konjunktiv a prelozit ho, aniz by jesté figuroval v SirSim
kontextu:

- Tabulka na s. 244 nam ukazuje prehled koncovek, které budeme pouzivat.
Rychle si je prohlédnéte a zjistite, Ze je |ze rozdélit na dvé skupiny.

1. typ koncovek se tyka JEN sloves 1. konjugace — kmenova samohlaska, ta

tuéné zvyraznéna®©, je =€-, celou koncovku tedy tvofi toto —e- +osobni
pripona (m,s,t,mus,tis,nt,v pasivu pak r,ris,tur atd. — tyto pripony uz znate
z indikativu). Cela koncovka (napf. — em,-es,-et) se napoji na slovesny
prezentni kmen. Nepouzivame tedy zadné suffixy jako napr. u indikativu
Imperfekta nebo futura, jen ménime kmenovou samohlasku z ,,a“ (napf.
laudamus) na ,e“ (tedy laudemus).

2. typ koncovek se tyka sloves 2.-4. konjugace. Zde to funguje také tak, ze se
kmenova samohlaska uzita v indikativu prézenta zméni, avsak tentokrat se

zmeéni naopak na samohlasku =d= (napf. z indikativu legis vytvofime
konjunktiv prézenta legas). Pozor na 2. konjugaci, kde nejde ani tak o zménu
jako spise o pridani samohlasky ,,a“ k prézentni kmenové samohlasce ,e“
(tedy indikativ prézenta je mones, konjunktiv prézenta moneas).



nepravidelné casovani slovesa esse=byt

Se slovesem ESSE jsou vzdy potize, takze i vtomto
pripadé se musime naucit zvlastni, tedy nepravidelné
konjunktivni ¢asovani: s. 245

-sim, sis, sit, simus, sitis, sint

- pokud se sloveso ,byt” - esse vyskytne ve slozeningé, potom standardné
nechame predponu nezménénu a ¢asujeme jen sloveso byt — napr.
prosint, adsimus

... uzngjie, jde o hezky©



Jak prelozim
samotnyg Ronjunktiv prgzgnta?

Konjunktiv prézenta v zakladnim vyznamu vyjadfuje prani nebo  © =
vyzvu, pfipadné i daraznéjsi vyzvu, tedy rozkaz (ano, lze jim v
relevantni situaci skute¢né nahradit imperativ). Univerzalné lze
toto vSe vyjadrit pomoci Ceské castice ,,at”, ale jde toi jinak:

sim — at jsem

simus — at jsme, budme (nebo budme!)

laudemus — at chvalime, chvalme (nebo chvalme!)

ZAKAZ:

Od této zakladni vyzvy ¢i pfani se muzeme dostat az po rozkaz a
potazmo i zakaz. A zde zacCina konjunktiv prézenta doslova
valcovat imperativ, nebot od imperativu NELZE vytvorit zakaz.
Zakaz lze v klasické latiné vyjadrit pouze pomoci konjunktivu, a to
tak, ze pred néj dame zvlastni zaporku ,,ne”,

napf. laudemus — at chvédlime; ne laudemus — at nechvélime,
nechvalme!




tzv. praci véty

Pokud konjunktiv prézenta vyjadruje prani, aby se néco stalo, nebo aby se
néco nestalo, jsme jen krucek od toho, abychom vytvorili tzv. praci véty.
Jde v nich v podstaté o to samé, jen jesté o néco lépe vystihuji prani
mluvéiho, takZze v ¢eském prekladu uz mnohdy nepouzijeme ¢astici ,at”,
ale duraznéjsi vyraz ,kéz“ V latiné tomu odpovidd casté zdlraznéni
konjunktivniho tvaru vyrazem ,,utinam® = ,kéz“ (ackoli neni to nutnost), v
zaporném kontextu vyrazem ,utinam ne“ nebo pouze ,ne” = ,kéz ne”.
Kazdopadné jde vidy o vyjadreni prani splnitelného v pritomnosti (nebo
namifreného do budoucnosti), tedy vidy se ptejte, zda poloZzené prani
splnuje tuto charakteristiku:

napf. Utinam discas! nebo Discas! = Kéz se ucis! (je to prani maminky,
ktera se diva na syna v pokoji a je realné, ze syn se skutecné v danou chvili
bude udit, syn drzi knihu...)

zaporna varianta: Utinam ne discas! nebo Ne discas! = Kéz se neucis!
(prani maminky, ktera potrebuje pomoct s nakupem, pricemz jeji syn,
nadéjny fyzik, stale lezi v knihach, nicméné maminku ma nakonec radsi nez
fyziku a vypada to, Ze mamince pomuze)



2 nyni konjunktiv imperfekia v hlavnich vétdch, opét
subjektivni postoj mluytiho

Konjunktiv imperfekta nas neodvadi jako indikativ imperfekta do
minulosti. Jeho hlavni funkci je prezentovat irealitu, tedy neskutecny déj. V
cestiné tomu potom v prekladu odpovida podminovaci zplisob vyjadreny
v rozmanitych vyrazech slabikou ,by“ — ja bych, ty bys, my bychom,
kdybychom apod. Déj se situovan do pritomnosti — napr. Chodil bych (ted)
do Skoly, ale (ted) je zaviena.

— tedy rozdil konjunktivu prézenta a imperfekta:
konj. préz. — AT - REALNE PRANI

konj. impf. — podmifiovaci zplsob — NEREALNE PRANI nebo
jednoduse IREALITA jako takova



JaR vygtvorim Ronj. impjf?

Velmi shadno:

vezmu si infinitiv prézenta aktiva (u deponentnich sloves si jej hypoteticky
vytvorim, ostatné tomu odpovida tvar imperativu pro 2. osobu sg., napr.
hortare) a k tomuto infinitivu prézenta aktiva pripojim osobni priponu
(m,s,t,mus,tis,nt + v pasivu — r,ris,tur apod.)

—>laudare + m - laudarem=chvalil bych



tzv. Pf'aci \/étg

Takova irealita v prfitomnosti se muze pretavit opét do tzv. pracich veét.
Princip zustava stejny jako u konj. prézenta, tedy pro zdUraznéni prani
pouzijeme latinsky vyraz utinam, v zaporu utinam ne nebo ne. Jenze!
Tentokrat nejde o prani, které Ize v pritomnosti splnit, ale je to prani, které
s urcitosti v pritomnosti splnit nelze. Pravé to je hlavni charakteristika
praci vety s konj. impf.:

napf. Utinam plueret! nebo Plueret! = Kdyby prselo! (pouZivejte pouze

, ktery upozorni na irealitu v pritomnosti,
H o 7 4 . 7 v
zde je to slovo ,kdyby“; divam se z okna ven a na obloze ani mracek)



